

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte

În București la casa Administrației
Din Județe și Străinătate prin mandate postale
Un an în țară 80 lei; în străinătate 50
Sease luni : 15 ; ; 25
Trei luni : 8 ; ; 13

Cu număr în străinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎMPĂRTĂȘĂ

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc:
NUMAI la ADMINISTRAȚIE
din Străinătate, direct la administrație și la
toate oficiile de publicitate.
Anunțuri la pagina IV 0,30 b. linia
" " " III 2,- lei
" " " II 8,- " "
Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.
La Paris, ziarul se găsește de vânzare cu numărul
la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMĂR VECHIŢ 30 BANI.

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA BISERICA ENI — No. 3.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

No. 3 — STRADA BISERICA ENI — No. 3.

JUSTIȚIA MILITARA

Luni 24 ale curentei luni Maiu, amicul meu Roman și eu am prezentat, D-lui comandant al corpului al 2-lea de armată, următoarea jaluire contra maiorului Cocea și a ofițerilor, cari au năvălit în redacția ziarului *Adevărul*, în seara de 20 Maiu, cu scop premeditat de a ne lovi.

1893, Maiu 24

Domnule General,

În ziua de 20 Maiu, anul curent, ofițerii batalionului I de vânători, având în capul lor pe comandantul al doilea al acestui batalion, D. maior Cocea, au venit la redacțiunea ziarului *Adevărul*, al cărui director și prim-redactor suntem noi subsemnații, și după ce au intrat cu noi într-o discuțiune inutil de relatat aci, au început a vocifera, amenințându-ne.

Putin după aceasta, pe când subsemnatul Alex. V. Beldimanu mă aflam la biroul meu, cetind o desmințire ce mi se prezintase, și a cărei inserție mi se cerea, D. maior Cocea m'a lovit cu pumnul în ochiul stâng; — iar pe subsemnatul Ioan N. Roman au sărit cei-alți D-ni ofițeri și m'au lovit, umplându-mă de sânge și cauzându-mi mai multe leziuni care se ved și astăzi.

După aceea D. maior Cocea și-a scos sabia pentru a se putea apăra și a plecat cu toți ofițerii.

Pentru faptele aceste, de bătaie și violare de domiciliu, venim să cerem, de la D-voastră, darea în judecată a acestor D-ni ofițeri, spre a-și primi pedeapsa prevăzută de lege.

Primiți, Domnule General, asigurarea distinselor noastre considerații.
Alex. V. Beldimanu, Ioan N. Roman.

Această suplică a fost înregistrată, tot în ziua de 24 Maiu, sub No. 4597.

Am lăsat să treacă mai multe zile, și, alaltă-eri, Sâmbătă 29 ale curentei, n'am prezentat la comandantul corpului al 2-lea de armată, pentru a afla urmarea ce s'a dat jaluirei noastre.

Am fost trimis la divizia a 4-a, pentru a cunoaște rezoluțiunea luată, însă acolo nu se știea nimica despre suplică noastră, și mi se cerea numărul de eșire al registraturii comandamentului corpului.

M'am întors la comandamentul corpului al 2-lea de armată, pentru a cere numărul ce mi se pretindea la divizia a 4-a.

Am căpătat un număr—așa zis confidențial—numărul *trei*, cu care puteam da de urma jaluirei noastre la divizia a 4-a.

M'am reintors la divizia a 4-a, unde am aflat că acel număr *trei*—confidențial—se raporta la un raport, ce maiorul Cocea a făcut comandamentului corpului, în urma actului mișelesc săvârșit de el, raport care a fost trimis diviziei a 4-a.

Despre suplica noastră nu se știea nimica, pare că intrase în pământ.

Nu m'am mai întors pe la comandamentul corpului, căci înțelesesem că jeluirea noastră s'a lovit de raportul maiorului Cocea, și mulțumesc lui Dumnezeu că, în urma acestui raport al maiorului Cocea, nu suntem dați, Roman și eu, în judecată unui consiliu de rebel.

Mărturisesc că nici nu mă așteptam la mai mult de la justiția militară.

Față cu acest rezultat, pe care mă abțin de a-l califica, Roman și eu vom apuca o altă cale,—care? —vom vedea; ceea-ce e sigur, este că vom bate la toate ușile, până ne vom convinge, că în această țară—sub conservatori—justiție nu se poate căpăta, dacă nu faci parte din șleahta lor.

Față cu raportul maiorului Cocea, am văzut ce a făcut justiția militară cu suplica a doi civili.—Nici o anchetă, măcar de ochii lumii, nu s'a rânduit.

Să vedem acum ce va face această justiție militară față cu denunțările—sprijinite pe acte—pe care le-a publicat *Adevărul*, în numărul său de ieri.

Din aceste acte, din aceste denunțări reese într'un mod neindolnic că comandantul batalionului I de vânători, frate de arme al prințului Ferdinand de Hohenzollern, este un escroc nerușinat, care a furat toată averea unei nenoroците septuagenare, rămasă astăzi pe drumuri.

Ori poate maiorul Cocea va face un raport, care va convinge pe superiorii sei, că Maria Schleider l-a sărăcit?

Să nu se supere magistrații militari, dacă le voiti spune, că deciziunile pronunțate de ei au silit pe liberalii a pune, în programul viitorului lor guvernământ, revizuirea codului de justiție militară, pentru a se lăsa în competența tribunalelor militare, numai crimele și delictele curat militare.

Și am terma convingere că liberalii vor îndeplini, când vor ajunge la putere, toate punctele stabilite în programul de la Iași, votat în ziua de opt Noembrie 1892.

Alex. V. Beldimanu.

TELEGRAMS

PARIS, 30 Maiu. — Advocatul general al Curții de casație a terminat concluziunile în recursul administratorilor companiei Panama. El cere respingerea tuturor mijloacelor de casație invocată.

Sentința va fi pronunțată Joi.
CETTE, 30 Maiu. — Nici un decedat choleriform azi. Câteva casuri de boală s'au produs la Frontignan.

Administrație cinstită

DIN DOLJŪ

Vecinic conservatorii se laudă cu cinstea administrației lor. Și ori de câte ori îi acuzi, ei îți răspund că acuzi fără să precizezi fapte.

Credem că, de astă dată cel puțin nu ni se va mai spune că nu dăm toate amănuntele trebuitoare.

Vorbim de administrația din Craiova, a cărui prefect, celebrul polcovnic Logadi a ajuns protectorul unor zapciți fără nici o rușine, după ce el însuși a săvârșit tot soiul de abuzuri.

Iată câte-va fapte, pe care le luăm dintr-o petiție a mai multor proprietari, arendași și comercianți doljeni:

1) Vestitul sub-prefect Anghelescu de la Filiași, care, în timpul războiului 1877-78, fiind șef de depou al nutrimintului armatei, a furat 200,000 lei pentru care a fost judecat și condamnat de Consiliul de război din Craiova, astăzi este arendașul Statului, fabricant de pastramă, și cămătar. Face specule infame, se laudă chiar că Polcovnicul Logadi i-a împrumutat 16.000 lei și că l'are la mână. Ca arendaș și zapcițu prăpădește lumea prin jafurile ce le comite, fiind protejat de nașul și datornicul său Polcovnicul Logadi.

2) Sub-prefectul de Segarcea, cuconul Nae Murgășeanu, boer scâpătat, licențiat clasa I în arta sugativă, inamicul băturilor spirtoase, certat cu toți berarii și cărcimarii din Craiova, acum zapcițu, a bătut mai zilele trecute 2 primari fiind că nu se conformaseră obiceiului boeresc din timpul lui Costache Chioru de a-l aduce mieii de Paști. Pentru acest fapt a fost anchetat și dat judecâței de parchetul Dolj.

3) Sub-prefectul de Calafat, Volvoreamu, fost advocatul pe la judecătorii de ocoale, gonit de acolo, și-a găsit asilul tot la Polcovnicu.

Mai zilele trecute acest sub-prefect a bătut și torturat mai mulți locuitori din Comuna Poiana, pentru că n'au achitat la timp datoriile către Mancu și compania lui. Aceste bătăi și torturi sunt comandate de Polcovnicul Logadi, care e plătit de compania hrăpitorilor, spre a le permite toate abuzurile și meschinăriile, care aduc sărăcia sătenilor.

Trebuie să se aibă în vedere, că mai toți acești onești zapciți sînt fini ori nepoți ai Polcovnicului Logadi.

Argus.

Monumentală administrație!

Curios sistem de administrație mai aș și conservatorii!

Prin decretul regal No. 1539 din 19 Aprilie 1893, apărut în *Monitorul Oficial* No. 19 de la 22 Aprilie 1893, se disolvă consiliul comunal al comunei Lepurești, din județul Vlașca pentru motivele arătate prin raportul ministrului de interne No. 14676 din 17 Aprilie 1893 și anume că primarul și ajutoarele sunt vițioși și lipsiți de ori ce demnitate, iar consiliul comunal nu pune nici o îngrijire pentru administrația ce conduc, neglijând în mod culpabil serviciile comunale.

Vechelele consilii disolvate, se instituie o comisiune interimară, compusă din D-nii Petre Mincu, Pană Chejneanu și Vârban Nedelciu.

Până aci toate bune și frumoase. Dar cum se face oare că Petre Mincu și Pană Chejneanu au fost înlocuiți, înainte chiar de a intra în funcțiune, prin Ilie Popescu și Barbu Niță? Și cum se face că toți membrii comisiei interimare sunt rude între ei?

Ce fel? Fostul primar și foastele ajutoare erau vițioși și nu îngrijeau de interesele comunale. Dar Pană Chejneanu? dar Petre Mincu? tot vițioși erau și ei? și cum s'a putut convinge de aptitudinile lor administrative D. ministrul de interne, când nici unul nici cel-alt n'au funcționat o zi măcar ca membri ai comisiei interimare?

Se vorbește multe în privința numirei celor două proaspeți membri ai comisiei interimare. Intre altele se spune că numirea lor are de scop a acoperi un deficit de 6017 lei 36 bani, lăsat de vechea administrație comunală.

Ori cum fie, o asemenea administrație e de sigur monumentală. Monumentul de la interne se poate mândri cu ea.

Atentatul de la 20 Maiu și Presa

Ecolul Moldovei din Iași:

Știrile ce ne dădură ziarele despre atentatul săvârșit de 12 militari asupra bătrânului director al ziarului *Adevărul*, D. A. V. Beldimanu și asupra redactorului său, D. I. N. Roman, ne-a umplut inima de întristare și ne face să gândim serios asupra faptului neomenos al acestor ofițeri cari, uitându-și nobila însărcinare ce o au de a servi țara și a fi exemplul supunerii către legile ei și ale onoarei, din contra găsira că fac o vrednicie atâcând, sub pretextul că apăra demnitatea șefului lor, pe niște oameni dezarmați, în casa lor și prin surprindere.

Din nenorocire cazul nu ni se prezintă pentru prima oară, căci s'a mai întâmpnat ca militari să atace pe civili și să-i maltrateze sub diferite pretexte. Faptul de acum însă încununează toate isprăvile lor de până azi în genul acesta și deplângem decadența către care luncă militarismul, judecând după cele ce se petrecură în ziua de 20 Maiu în redacțiunea ziarului *Adevărul*. Avem foarte mare stimă pentru armata noastră și nu ne permitem de a compara pe toți membrii ei cu acei cari caută de a se pune în vază prin scandaluri și atentate odioase asupra cetățenilor; în același timp avem dreptul de a ne îngriji, ca răul să nu se întindă și prin urmare cerem de a se lua măsuri foarte serioase pentru reprimarea exceselor de felul acesta ce degradează pe adevărul militar. Avem tot dreptul de a ne teme ca armata să nu se deprindă încetul cu încetul, prin asemenea exemple triste, ce le dau militarilor de felul maiorului Cocea, să se abată de la menirea sa nobilă și să devie cu timpul, în loc de un sprijin al țerei, un element de primejdie pentru ea.

Se strecurase o informațiune greșită (?) în ziarul *Adevărul*, informațiune prin care se denunța că Principele Ferdinand, șeful batalionului I-ii de vânători, ar fi palmuit pe un soldat în front. Dar această informațiune, după intervenirea însăși a maiorului Cocea, fu rectificată a doua zi chiar, și încă în niște termeni foarte clari, prin care redacțiunea arată că ia act de declarațiunea ce i se făcu și că rectifică.

Pentru ce dar scandalul de a treia zi?

Pentru ce maltratarea și lovirile mișești? Iată faptul de o gravitate excepțională și care denotă gradul de adulațiune, de servilism către Principe a cărui bună voință caută s'o câștige și pentru care, o putem spune, sunt în stare să săvârșască chiar și crime.

Și ce poate fi alt de cât o crimă năvălirea a 12 oameni înarmați în biroul de redacțiune a ziarului *Adevărul*, lovirile până la sânge date D-lor Beldimanu și Roman sub pretextul că nu mai vor să facă o nouă rectificare după voia lor a unei informațiuni plasmuită și trimisă poate tot de dăniș, înadins spre a li se procura ocaziunea să pue în lucrare atentatul pe care l' săvârșiră.

Faptul acesta constituie și o lovire a Presei și la rândul nostru protestăm și facem răspunzător pe guvern de călcarea Constituției, care garantează libertatea ei, și în același timp de neînfrânarea militarismului, ce a început să devie amenințător.

Gorjiul din T. Jiu:

Mai rămăsese libertatea presei. A sosit,

în sfârșit, momentul ca și această libertate să fie nimicită. După expulsarea cător-va ziaristi și chiar a unui simplu scriitor de adrese; după darea în judecată a altui ziarist sub inculpațiunea ridiculă că ar fi ultragiaturat un comisar de poliție, fapt pentru care catargii regimului Pașă condamnat, în lipsă, la un an și jumătate închisoare corecțională; după arestarea ilegală, la Ploiești, a doi alți ziaristi și împărțitorii de ziare pentru faptul că ar fi rostit cuvinte injurioase la adresa Regelui, iar în realitate pentru că au tipărit și au împărțiat într'un ziar de ocaziune articole violente de ale actualilor stăpînitori, trebuia să vină rîndul armatei, al acelei armate care altădată a gloriificat steagul și numele românesc și care astăzi este tîrîită spre prăpastie de un guvern strein și sanguinar.

Mayorul Cocea, împreună cu toți ofițerii batalionului I de vânători, sub comanda principelui moștenitor, au găsit de cuviință, în ziua de 16 Maiu, să calce redacția ziarului *Adevărul* și să terorizeze pe cei trei redactori aflați în momentul acela acolo pentru o informațiune, pretinsă greșită, privitoare la principe și aceasta după ce ziarul în discuțiune rectificase pe deplin acea informațiune, care învinuia pe principe că ar fi lovit un soldat în front.

S'au publicat în *Adevărul* atâtea articole violente la adresa principelui și nici odată ofițerii de sub comanda sa nu s'au mișcat; acum de-odată însă, ofițerii, pentru o informațiune ce nu-l privia direct, năvălesc în redacție, insultă, bat pe director și rănesc grav pe unul din redactori.

Toată lumea, nu numai accia cari scriu că presa este un organ indispensabil al vieții publice într-o țară liberă, dezaprobă acest fapt și se întrebă înmărmurită dacă acești soldați sunt eroii de peste Dunăre; singurii scribii de la ziarele guvernamentale au trista îndrăzneală de a suza asemenea violențe și a le da chiar ca anume indicate, sub pretext că ele ar fi unicul mijloc de apărare împotriva unei prese de scandal, a căreia impunitate este asigurată prin insituitura juriului în materie de presă. De unde legi împotriva presei și desființarea juriului.

Ușor este a acuza *Adevărul* de scandal; scandalul însă nu stă în faptul că acest ziar desvîlue, într'un stil propriu guvernărilor de astăzi și tot-d'aua întruibunțat în răposatul lor ziar *Eposca*, multe turpitudini, multe bube, multe gangrene: scandalul cel mare este în guvern, în oamenii regimului și în faptele lor, cum bine s'a observat.

Lesne este să pretinzi că presei îi este asigurată impunitatea și să ceri desființarea juriului în această materie; faptul însă, că o notiță ofensătoare la adresa principelui s'a strecurat într'un ziar nu poate justifica aceste porniri pătimăse, nici actele brutale săvârșite căci, în cazul de care este vorba, după dispozițiunile art. 24 din Constituțiune, delictetele comise în persoana regelui și a familiei regale, se judecă de tribunalele ordinare, după dreptul comun, iar nu de jurați.

E timpul, prin urmare, să ne întrebăm cu toții: unde mergem?

Dacă nu mai putem vota liber; dacă intrunirile publice ne sunt interzise; dacă dreptul de petiționare este nimicit și presa pusă sub controlul săbiei, atunci cari mai sunt mijloacele legale puse la îndemana cetățenilor pentru a combate un guvern înstrăinat și vătămător intereselor generale ale țerei?

Dacă toate aceste bunuri ne sunt luate, ori ce cale legală ne este închisă și plutim în plin regim despotice: atunci, auto-cratismul rusesc, cu toate teroriile și consecințele lui, bate la ușile noastre.

Presa Liberă din Giurgiu:

Să precizăm bine faptele pentru a nu pleca de la un punct greșit și să privim chestiunea fără patimă sau prejudecată: *Gazeta Adevărul* primește și da informațiunea că principele moștenitor, ar fi lovit pe un soldat din batalionul de vânători ce comandă principele.

Această știre alarmează pe maiorul Cocea și pe cei-alți ofițeri ai batalionului

cară au mers în corpore să ceară redac-
 ționei Adevărului rectificarea informațiu-
 nelor, cu toate că ziarul revenise asupra
 știrii date, în urma declarațiunii pe onoare
 făcută de maiorul Cocea, că faptul ce se
 relatea nu era exact.

D. Al. Beldimanu, directorul politic al
 Adevărului, primește rectificarea și voeste
 o face, nu însă în termenii injurioși și
 insultători pentru ziar, cum pretindeau
 ofițerii.

Pe când D. Beldimanu corecta cererea
 de rectificare, a fost lovit de maiorul
 Cocea.

Cel-lalți ofițeri, cari violase și călcase
 redacțiunea ziarului, au urmat pe șeful
 lor și au început să bată pe cel-lalți re-
 dactori ai Adevărului. Astfel s'a consumat
 faptul.

Reclamațiunea făcută de redactorii lo-
 viți, la instanțele civile și militare, nu-
 s'a dat până acum nici o urmărire.

Aci stă afacerea care a preocupat și
 preocupă încă cu drept cuvint toată presa
 română.

Chestiunea merită toată atențiunea, căci
 este de cea mai serioasă importanță:

Se pretinde că Adevărul a relatat o in-
 formațiune neexactă.

Care este calea reparațiunii? De sigur
 o rectificare făcută de același ziar, care
 având destul de mulți cetitori, adevărul
 ar fi fost restabilit și nimeni n'ar fi ră-
 mas vătămat.

Dar se poate obiecta, că informațiunea
 ar fi trecut peste marginele unei știri ne-
 interesate și că ar fi degenerat într-un del-
 ict penal, care să merite asprimea legi-
 lor; atunci care este calea legală?

Negreșit calea instanțelor judecătorești
 instituite.

Nici o soluțiune, nici alta n'au călăuzit
 pe ofițerii agresori. N'au găsit îndestula-
 toare rectificarea făcută. Nu s'au mulțu-
 mit nici cu o nouă rectificare ce voia a
 se face de ziar în termenii cuvioșiei, ci
 au cerut redacțiunii să primească forțat
 niște termeni cari ating demnitatea și
 prestigiul presei.

Dacă D. Beldimanu a șters acele cu-
 vinte injurioase, atunci când ofițerii ar-
 mați călcase redacțiunea, a făcut un act
 demn de un bărbat consumat în presă, a
 făcut un mare act de curaj și cetățesc.

De când presa e sub domeniul mânel
 armate? Și de când pana ziaristului n'are
 a scri de cât sub ascutiții săbiilor?

Dacă ofițerii au lovit pe D. Beldimanu
 când purifica desmintirea de cuvinte ce e
 nedemn a figura în presă, au săvârșit nu
 numai un act nesocotit și neexplicabil, dar
 un fapt penal de o gravitate excepțională;

Justiția țerei va fi atinsă și știrbită de
 va lăsa nepedepsit un asemenea act, căci
 agresorii au nesocotit legile țerei, când în
 loc să recame instanțelor instituite, pe
 care le consideră nesigure și reparațiunea
 dată de ele palidă, s'au ales calea anar-
 hică a dreptului celui mai tare, care re-
 duce domeniul forței în locul domniei
 legilor.

S'au oprit ofițerii să reoame un delict
 de presă și organele oficiale li apăra sus-
 ținend insuficiența legii și s'au temut ofi-
 cerii să reclame un delict de presă căci
 pretind a ști mai dinainte hotărârea achi-
 țitoare a D-lui Beldimanu și organele
 oficiale lăudându-l li asigură de impu-
 nitate.

Face foarte rău presa guvernului când
 înlătură liberul exercițiu al legilor, și în-
 curajază pe aceia care uită, că nimeni
 nu e permis ași face dreptate singur.

Face foarte rău când susține anarhia,
 denunțând legile ca fără putere;
 Face foarte rău când compromite li-
 bertatea presei;

Face foarte rău când sacrifică un drept
 așa de pur unor interese așa de me-
 schine.

Și mai bine de cât a se da la așa pă-
 timașe și interesate soluțiuni să-și aducă a-
 minte de o zicătoare veche românească:
 Joacă ursul la vecin, o să joace și la
 noi. Presa guvernamentală crează un pre-
 cedent funest pentru libertatea la care ar
 avea dreptul în viitor și vinde acest drept
 pe un bild de linte, desmoștenindu-se sin-
 gură.

Dar ceea-ce este mai mult, ziarele gu-
 vernului, exprimând o mulțumire sălba-
 tică de faptul comis, par a răsfrațe a-
 ceașta mulțumire asupra Principelui Moș-
 tenitor al Tronului României.

Este foarte periculos, a se pune în dis-
 cuțiune Moștenitorul Tronului, cu aceeași
 ocaziune și mai cu seamă de organele o-
 ficioase. Este foarte periculos a prezenta
 țerei pe viitorul ei conducător, vindicativ
 și anarhic. Apărarea ce li face guvernul
 e mai mult vătămătoare de cât utilă, căci:

Său nu a avut nici o cunoștință de să-
 vârșirea acestei fapte și atunci nu va suferi
 un minut să mai figureze în batalionul său
 și în armată, acei ofițeri cari voină a se
 arăta prea servili, l'au compromis cu desă-
 vârșire.

Credem, că justiția își va face datoria
 și avem convingerea, că armata țerei care
 numără printre membrii săi oameni de o
 valoare necontestată și cu o instrucție su-
 perioară, dezaproabă faptul acelor ofițeri
 cari în loc a se ilustra prin muncă stă-
 ruitoare și studii alese, au amestecat ar-
 mata în arena luptelor politice, micșo-
 rând-i prestigiul, înjosindu-i demnitatea,
 și sacrificând libertatea acțiunilor ei unor
 scopuri politice interesate.

POLITICA EXTERNA

GERMANIA

In campania actuală electorală se în-
 tâmplă ceva contrar de ceea ce de regulă
 s'a întâmplat în campaniile electorale tre-
 cute. In alte dați, în ajunul alegerilor, si-
 tuația partidelor era limpezită și chiar cu
 o oare care exaltitate se puteau prevedea
 șansele guvernului și ale opoziției. Acuma
 nimic din toate acestea; cu cât ne apro-
 piem de ziua alegerilor cu atât situația
 devine mai incertă, mai neclară așa că
 nimeni, afară de social-democrații nu
 știu cum să se iasă din luptă. Singurul
 lucru sigur e că proiectul militar al D-lui
 Caprivi, modificat prin proiectul D-lui
 Huene, a servit ca un puternic decompo-
 zitor al partidelor burghezești, și mai cu
 seamă al centrului catolic. Până mai eri
 cel mai puternic partid prin care să avea
 și cel mai mare număr—107—de repre-
 zentanți în Reichstag, astăzi este divizat,
 înbușcat, strivit, o ruină politică, un
 Mane-Teckel pentru toți aceia care înșală
 poporul cu tot felul de promisiuni și nu
 țin nimic.

Disparițiunea centrului ca partid politic
 este un eveniment de cea mai mare în-
 semnătate atât pentru politica internă cât
 și pentru cea externă a Germaniei. De
 alt-fel aceasta trebuia să se întâmple. Baza
 politică a acestui partid era religiunea, o
 bază subredă și cu totul imposibilă pen-
 tru un partid politic modern, care are de
 desegat nu chestiuni religioase, ci probleme
 cu totul de altă natură, probleme curat
 politice și social-economice. Pe timpul
 Kulturkampfului tot felul de elemente și
 de stări sociale, junkeri, burghezi, muncit-
 ori industriali și agricoli s'au strâns în
 jurul chestiei religioase și au înșghebat
 partidul centrului catolic. Persecuțiile lui
 Bismarck l'au întărit și până mai eri era
 aproape singurul partid „invingibil“.

Pentru cunoșcătoarii mișcării politice și
 social-economice din Germania mai cu
 seamă, lucrul era însă sigur că curând
 său mai târziu. Centrul compus din di-
 verse elemente sociale cu interese diame-
 tral opuse trebuie să se descompue, tre-
 buie să se desfacă în flosul partidelor cu-
 rat politice. Și așa s'a și întâmplat. Pri-
 mul simptom al acestei descompuneri a
 fost alegerea cunoscutului clerical Fussan-
 gel din Bochum, democrat prin vederile
 sale politice și economice ca deputat al
 disolvatului Reichstag.

Consiliul general al centrului a com-
 bătut candidatura sa, din pricina vederi-
 lor sale democratice, aceasta însă n'a
 ajutat mult căci Fussangel a fost ales
 tocmai pentru vederile sale și centrul s'a
 ales cu prima înfringere, și cu primul
 blam. A doua înfringere și-a cucerit-o în
 Germania de Sud unde contra candida-
 tului clerical era cât pe ce să fie ales
 cunoscutul mănăcător de popl și de prusien,
 redactorul Dr. Sigl din Munich. Am-
 bele aceste alegeri erau parțiale pentru
 Reichstagul trecut și rezultatul lor a pro-
 dus o adevărată consternație între șefii
 partidului. Faptul că alegătorii au început
 să se îndrepte spre stanga, spre democrație
 i a îngrijat și numai din această cauză
 centrul s'a desfăcut cu totul cu ocazia
 proiectului militar. Grosul partidului a
 refuzat să l voteze de frica alegătorilor,
 pe când aristocrații partidului; în cap cu
 Huene, erau pentru proiect.

Odată partidul desfăcut conservatorii și
 aristocrații fostului Centru s'au alipit de
 conservatorii de la *Kreuzzeitung*; muncit-
 orimea la democrații și social-democrații
 și numai un rest a rămas credincios lea-
 derului ultramontan Lieber.

Cât de mare însă e acest rest al par-
 tidului și căli ultramontani au înmățuit
 rindurile democraților și ale socialiștilor,
 aceasta nu se va putea ști de cât abia
 după ziua de 15 Iunie. Mai este de ob-
 servat că în Germania de sud desfacerea
 Centrului a dat naștere unei mișcări foarte
 serioase țărănești. Un partid nou este în
 formațiune, un partid țărănesc *Süddeutsche
 Bauernbund* emancipat cu totul de sub tu-
 tela popilor.

De această mișcare țărănească, mișcare
 mai mult social-economică voi vorbi în-
 tr'un articol special, după alegeri, când
 situația va fi limpezită și se va putea cu-
 noaște puterea și influența fie cărui par-
 tid și a fie cărui curent din viața publică
 germană.

C. H.

INFORMAȚIUNI

**Incunoștințăm pe toți abo-
 nații și corespondenții noștri
 că Redacția și Administrația
 ziarului nostru, s'a mutat în
 strada Eiserică Eni No. 3.**

Intrunire de protestare

Sâmbătă seară s'a ținut în Plocești
 o mare întrunire la Clubul Muncitorilor (str.
 Justiției 75).

Au vorbit D-nii Scarlat Fikard, N. D.
 Hagișcu, Al. G. Radovici, V. G. Morțun,
 C. D. Anghel și Anton Balabaș.

Toți oratorii au infierat atentatul să-
 vârșit de ofițerii Batal. I venători la re-
 dacțiunea Adevărului.

În urmă, adunarea a votat următoarea
 moțiune:

Membrii Clubului Muncitorilor din
 Plocești, întruniți astăzi seară Sâmbătă 29
 Mai 1893 în localul lor, își unesc protes-
 tarea lor cu a tovarășilor din București și
 infierază purtarea mișelească a ofițerilor

Batalionului I-ii de vânători față cu redac-
 țiunea Adevărului.

Scandalul de la Unirea

Ieri după amiază s'a ținut adunarea ge-
 nerală a acționarilor societății de asigu-
 rare Unirea. Au luat parte un mare număr
 de acționari.

După formalitățile obișnuite urma să
 se constate titlurile aceluora cari au drept
 de vot. Agitațiunea a fost foarte mare și
 D. Pană Buescu, directorul societății de
 asigurare, a fost adese-ori violent apos-
 trofat de câți-va adversari ai săi mai în-
 drăznești.

Văzând spiritele agitate, D. Pană Buescu
 a propus ca să se amâne pentru altă zi al-
 egera consiliului de administrație. Această
 propunere a fost primită cu o extremă
 nervozitate și vociferările și cuvintele în
 jurioase păreau a nu mai înceta. Zadar-
 nică a fost toată intervenția D-lui Gr. N.
 Mano ca să liniștească spiritele, căci câți-
 va acționari, agenți provocatori ai gu-
 vernului, au început să amenințe cu bâtaia
 pe amicii fostului consiliu de administrație.

Era aproape ca această gălgăie infer-
 nală să se transforme într-o bătaie formi-
 dabilă, când sosese D-nii C. Paraschi-
 vescu, prim-procuror, Mitileneu și ră-
 naru, procuror; Dristorian, inspector po-
 lițienesc și un mare număr de comisari
 și agenți secreți.

Văzând iritațiunea cea mare, precum și
 intervenția parchetului, D. Pană Buescu,
 împreună cu amicii săi, s'a retras din
 sala de ședințe a societății.

S'a format apoi un birou provizoriu
 sub președința D-lui Petrescu, decanul fa-
 cultății de medicină.

După constituirea birourului D. Al. Ne-
 gruzzi a propus un vot de blam în con-
 tra vechiului consiliu de administrație,
 care a fost primit cu unanimitate.

Apoi s'a procedat la alegerea unui nou
 consiliu de administrație și s'au proclama-
 t aleși așeasă la orele opt D-nii Dim.
 Sturza-Scheianu, Colonel Rosnovanu, Al.
 Sc. Ghica, Boldur-Voinescu, Const. Mi-
 lesescu, General Balaban, Romulus Opranu,
 Oscar Catargiu, Dr. Șaabner Tuduri și
 Al. Negruzzi.

Censori s'au ales D-nii Lenș-Păltineanu,
 Virgil Arion, Nicu Cerkez, Mișu Balș și
 Gr. Gr. Cantacuzino.

De remarcat că vro patru comisari, în
 frunte cu inspectorul Dristorian și mai
 mulți agenți secreți, se aflau în perma-
 nență până seara târziu în curtea loca-
 lului societății Unirea.

Se asigură, că în urma inspecțiunilor
 făcute în Dolj de D. Pencovici, inspector
 administrativ, ar fi vorba de înlocuirea
 D-lui colonel Logadi, prefectul județului
 Dolj, căci D. Mișu Săulescu va fi
 desemnat pentru postul de prefect al ju-
 dețului.

*La castelul Peleş se fac pregătiri
 pentru primirea principelui Ferdinand
 al Bulgariei.*

*Principele Bulgariei va veni, pro-
 babil, în cursul lunii Iulie cu soția sa
 la Sinaia, unde va ședeă vro șase
 zile.*

Prin cerurile diplomatice se vorbește
 că Regina Natalia a Serbiei a izbit și
 obține promisiunea țarului pentru căsătoria
 Regelui Alexandru cu marea ducesă
 Xenia, fiica cea mai mică a țarului.

D. P. P. Carp va pleca în curând în
 Kissingen, unde este așteptat și principele
 de Bismarck cu familia.

Ast-fel dar microscopicul Bismarck al
 nostru va avea fericirea să vorbească de
 pacificarea Europei cu uriașul Bismarck al
 Germaniei.

Tribunalul arbitral, a rămas a pronunța
 sentința pe mâine, Marti, în procesul din-
 tre ministerul domeniilor și societatea pen-
 tru fabricarea hârtiei de la Letea.

Inregistrăm cu adăucă părere de rău
 nenorocirea ce a isbit pe D. G. Licu, con-
 silier la Înalta Curte de Casație, prin moar-
 tea neașteptată a soției sale.

Trimitem condoleanțele noastre necon-
 solatului soț și părinte.

Știri Telegrafice

CONSTANȚINOPOLO 30 Mai.—Autori-
 tățile sanitare impun zile de carantină pro-
 veniențelor din Hedjas și Yemen și 5 zile
 de observațiune proveniențelor din Marsilia.

KLADNO, 30 Mai.—1800 de lucrători
 din minele de cărbuni de pământ ale Staats
 Bahn sunt de er în grevă; ei cer o sporire
 de salarii. Atitudinea lor e liniștită.
 Autoritățile au luat toate măsurile de pre-
 cauțiuni necesare.

LONDRA, 30 Mai.—Camera Comune-
 lor a respins cu 297 voturi contra 268
 un amendament al D-lui Whitelay, prin
 care se ridică legislațiunea irlandeză drep-
 tul de intervenție în chestiunile relative
 la fabrici, ateliere și mine.

Guvernul combătuse amendamentul, Ca-
 mera a respins de asemenea propunerea
 D-lui Mac Gregor de a se procede imediat
 la votul articolului 3 al legii. Discu-
 țiunea va continua luni.

În timpul discuțiunii unui amendament
 privitor la aradașii rurali, ministrul a-
 griculurii a declarat că legea nu e cauza
 mizeriei agricole, care nu trebuie remediată
 prin taxe protectoare sau prin bimetalism
 ci punând agricultura pe baze solide.

PIONUL

Cenzorul ne prezentă în câte-va cuvinte
 pe D. Languette, noul nostru pedagog, și
 se duce.

Atunci, pitiți pe după dicționarele noastre,
 ne apucărăm să observăm în ascuns pe
 vrojmaș.

Vrojmașul, avea o înfățișare blândă, sfi-
 oasă și tristă; era îmbrăcat ridicol cu o
 redingotă răsărită, cu o jiletă cu flori
 și cu niște pantaloni prea scurți cari lă-
 său să se vadă doul pantofi mari cu virfu-
 rile retezate; o legătoare de lână neagră
 împrejmua gulerul cămășei de pânză grosă.

Toate erau foarte curate, dar îndoite,
 vechi.

De abia se pusese pe scaun și începu
 a citi, nelăzărind să înfunte pe cele
 patru zeci perechi de ochi feroși cari se
 țintiseră asupra-i.

Era judecat!

— Putem face gălgăie, îmi spuse vecinul
 meu supranumit Bel-Oeil; și Bel-Oeil se
 puse să depezeze la toată clasa părerea
 lui.

„Putem face gălgăie!“ Fie-care din noi
 văzu deschizându-i-se o perspectivă de bu-
 curii nespuse.

Părerea generală era făcută, Bel-Oeil
 se ceru la sobă; pionul făcu un semn de
 învoire.

Bel-Oeil veșnic se apuca de năzdrăvăni
 nouă—pentru marea noastră mulțumire.
 spre cea mai adâncă întristare a profesori-
 lor. Ce-i mai trecut oare prin capul lui
 afurisit?

— Mă duc să-l incere, îmi spuse el
 sculându-se din bancă.

Și îl văzurăm aplecându-se foarte serios
 înaintea sobei, scoțând o lulea de pământ,
 și umplându-o cu cridă...

— Mă rog, D-le, îndrăzni să zică pion-
 ul (în Franța pion se zice și la pedagogii
 institutelor); sunt silit să-i spun că
 regulamentul oprește de a fuma...

— Nu fumez, D-le răspunde Bel-Oeil,
 neturburat; vreau să degajez prin căldură
 carbonat de var, CaO, CO₂, coprins în
 acest vas, un acid destinat a înălța gus-
 tul de abondență al D-lui econom...

O salvă de risete isbucni din cele pa-
 tru colțuri ale clasei; pionul plecă frun-
 tea, încurcat.

Incursat de această izbândă, Bel-Oeil
 băga în sobă două sticlute de greziți, goale,
 și se îndreptă maiestros către tablă.

De-abia așezase două trei equații chi-
 mice foarte fantastice, când o detunătură
 groznică turbură tăcerea clasei: o stic-
 lută făcuse explozie...

Pionul tresare, aleargă la sobă, deschide
 capacul. În acest moment face explozie a
 doua sticlută, și vedem pe bietul pion
 ștergându-și sângele ce-i curge din obraz,
 atins de o bucată de greziți.

Bel-Oeil, măhnit de urmările neaștep-
 tate ale copilariei pe care o făcuse, se
 așteaptă să fie dat afară pe dreptul: băl-
 băește:

— Iertați-mă, D-le, nu credeam că reac-
 țiunile mele...

Dar D. Languette se mulțumi să-i zică
 cu o bunăte în care se vedea și oare-
 care reuțate:

— Altă dată nu mai încerca reacțiuni
 de astea primejdioase: vezi la ce acci-
 dente te expul!

Foarte departe de a fi impresionat de
 bunăteatea asta prea din cale afară, Bel-
 Oeil se simți umilit și căută să-și rez-
 bune în toate chipurile.

Îi turtea pălăria pe furis; îi pata căr-
 țile; îi tăia noaptea pantalonii sau ghe-
 tele, ca să vadă ce are să facă a doua
 zi" îi înfigea dinți de penită în scaun;
 îi băga în așternut ouă crude, păr din
 coama cailor tăiat mărunț... până și o
 șopărlă vie, adusă de un extern...

În zadar, — nimic nu putu scoate din
 răbdare pe D. Languette.

Află că adversarul său scoate copil după
 diferite acte, pentru un notar din oraș.
 Se strecură în odaia pionului și-l rupse
 peste o sută de foi...

De astă dată, D. Languette își lăsă li-
 nișteea obișnuită.

Domnilor, ne zise el cu lacrimile în
 ochi, îmi place să cred că fapta ne mai
 pomenită a căreia victimă am fost, nu se
 va mai repeta, când veți ști că nu câștig
 de cât 55 franci pe lună și că am de
 susținut o mamă bătrână și o soră în-
 firmă.

Pe legea mea, atâtă mărinimie ne a-
 tine pe toți—ori cât eram de obraznic,
 eram bunii la inimă;—Bel-Oeil fu pus la
 carantină.

De alt-mintrelea, lăsând la o parte slă-
 biciunea lui prea mare, D. Languette era
 un pion ideal. Bland, muncitor, cu o bună-
 voință desăvârșită ni se punea la dispo-
 zițiune experiența și știința lui întinsă, când
 ne aflam în vr-o încurcătură.

Așa că, deși pedepsele nici nu se po-
 menea în despărțirea noastră, studiile
 ajunseră cu încetul serioase și stărui-
 toare.

Starea asta de lucruri nu putea de loc
 să placă lui Bel-Oeil.

La masă, ori de câte ori ni se dădea
 friptură, D. Languette, îndată ce credea
 că nu-l vede nimeni, lua repede din far-
 furie partea lui, o învelea într-o bucată
 de jurnal și o băga în buzunar.
 Bel-Oeil, vecinul său la masă, băgase
 de seamă această manevră nevinovată.

Într-o zi se întoarse de odată tocmai
 în momentul psihologic.

Bietul pion se înroși până la urechi.
 — E... pentru... bălba el, pentru pisică!

Într'adevăr, D. Languette luase în odaia
 lui o biată pisică bolnavă, pe care o în-
 grijea cu devotațiunea unui sfânt; Bel-
 Oeil știa asta, și-și puse în gând să o
 otrăvească.

Își procură, cu ajutorul unui extern „moar-
 tea soarelor“, și pândi cu o răbdare de
 Piel-Rosii, prilejul de a-și săvârși pisi-
 cicidele lui planuri.

Într-o Joui seară, pe când era să intre
 în sofragerie, D. Languette fu oprit la ușe
 de către provizor.

Când se întoarse, se isprăvise: Bel-Oeil
 după ce pusese otrava peste friptură, i,
 întoarse spatele — iar Languette furisă
 carnea în buzunar.

Nu, nici o dată nu voi uita scena pe
 care o văzurăm Vineri pe la ora unu.

D. Languette, nebun de desperare, cu
 fața și pieptul sbuciumate de ofțeri:
 — Moarte! moarte!... otrăvit oh!...

Nu era de loc păstrată pentru pis

Sambătă a luat vacanță toate școlile secundare, în vederea examenelor care încep la 5 Iunie a. c.

DIN STREINATATE

În ziua de 4 Iunie, cincizeci de societăți cu drapel și cu muzica comunală în frunte au mers după amiază la capitoliu unde au depus mai multe coroane pe bustul lui Garibaldi.

Din balconul primăriei D-nii Imbriani, deputat și Giuffrida au ținut discursuri asupra lui Garibaldi făcând aluziuni ireverente. Oratorii au fost foarte vii aplaudați. D. Imbriani a citit apoi o depeșă în care partidul italian din Triest se asociază la această demonstrație și celebrează izbînda sa în alegerile comunale.

În vederea apropiatelor alegeri din Franța, D. Constans fostul ministru de interne care a rămas celebru prin diferitele înscenări în privirea socializilor, a pronunțat un discurs la Tuluză în care și-a rezumat întregul său program politic în baza căruia solicită suferințele alegătorilor din Tuluză.

D. Constans a combătut cu înverșunare socialismul și a propus, ca mijloc de stăvîlire a acestei propagande, crearea de sindicate cooperative care, crede D-sa, vor constitui bariera cea mai puternică contra socialismului.

Ziarele democratice din Franța zeflemuște în mod foarte spiritual pe orator pentru ingenioasele sale mijloace de a combate socialismul. Una dintre aceste gazete spune că de și D. Constans are meritul de a fi curățit Franța de bulangismul periculos, totuși se înșală dacă crede că socialismul e doctrina unui aventurier ca generalul Boulanger pe care D. Constans l'a putut păcăli cu atîta ușurință.

File rupte din album

Pentru ce te miri că răutăcioșii vorbesc rău de tine? — Ași înțelege mirarea ta dacă ei ar vorbi bine de tine.

Ad. d'Houdetot.

Este poate ceva mai bine de cât de a supune masele sau a captiva pe eliiți din ele; trebuie mai bine să desprețuștii și pe unele și pe alții; cele mai dîntău ca prea necioplite, cei de al doilea ca prea ușurei.

Ed. Thiaudière.

Ce este un adevărat evlavios? — Este un perfect om cinstit față cu Dumnezeu, cu oamenii și cu el însuși.

d'Arconville.

Când îți îți cuvîntul, nu faci de cât ați îndeplini o datorie.

Livry.

Un ultim cuvînt

O țearcă roagă pe proprietara moșiei să o înzestreze, spre a se putea mărita, și capătă zece galbeni.

Cînd o vîzu într-o zi cu bărbatul său care era scurt, gros și urit, îi zise:

— Aoleu, fată mea! ce bărbat țeară ai ales? — Nu puteam lua unul mai frumos cu acei zece galbeni cari mi-ai dat.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Inundațiile

În județul Iași Prutul a făcut mari stricăciuni inundând satele Vladomira, Hermezii, Trifești și mai multe cătune în plasa Turia.

În județul Dorohoiu, Jijia și Ibăneasa a inecat multe cătune și lunci. Mai mulți oameni s'au înecat.

Comunicația pe calea ferată e întreruptă, asemenea și pe șoselele județene, care sunt acoperite cu apă.

Iată ce mai cetim în *Evenimentul* din Iași: Comunicațiile sunt întrerupte în mai multe puncte. Deja două poduri sunt stricate pe linia Iași-Ițcani, între care podul cel mare de pe Siret și de la Verești. Dorohoiul e sub apă; toată valea Prutului este inundată și sîmănăturile mălute. Rîurile de la munte și cu deosebire Bistrița și Moldova vin furioase și există temeri să nu se reverse. Deja Piatra și Bacăul sunt amenințați și o mare panică domnește în aceste orașe.

Pe linia Iași-Vaslui-București, terasamentul căiel ferate este stricat în mai multe locuri și trenul ne susține cu înțărziere. Șesul Bîrladului e acoperit cu apă.

În jud. Tutova de o săptămână aproape ploile cad în intruna, așa că lumea e desperată de acest esces al naturii, care a făcut multe stricăciuni în județul Tutova. Sîmănăturile, cari se arătau așa de frumoase au început a fi compromise, secara e culcată la pămînt, în mai multe locuri, porumburile bietilor locuitorii sunt spălate de ploa, mai în total, în cât nici-o speranță de a se mai îndrepta — dacă această nenorocire va mai continua, e teamă de inundații inevitabile.

Din cauza multor ploii, cât și a inundațiilor Brateșului, partea din vale a orașului Galați numită Badalan a fost inundată. Mai multe case au fost dărâmate, apa pe unele locuri e până la un metru.

Locuitorii neputîndu-se muta în altă parte, din cauză că au fost surprinși, s'au mutat toate ale gospodăriei în poduri,

unde și locuiesc. Prin unele case apa a ajuns până la ferestri. Comunicația, de la o casă la alta și până la șoseaua Renilor se face pe punți de scînduri.

Doi copii s'au înecat.

Intrunirea studenților

Studenții s'au intrunit Sămbătă seara în localul societății universitare „Unirea”, de oare-ce localul universității a fost refuzat de D. rector Maiorescu.

S'a criticat în termeni cam aspri acest refuz al rectorului, căci studenții cereau a se intruni în casa lor.

S'a discutat mult asupra evenimentelor de peste munți, s'a blamat nouile acte ale ungarilor, și s'a decis a se face niște proteste redactate de o comisiune de cincizeci studenți, în numele tuturor studenților și la congresul universitar ce are loc în București, se vor decide măsurile de luat de oare-ce până atunci se va ști soarta ce va avea procesul în care este implicat partidul național de peste munți.

Protestul se va afișa la 14 Iunie a. c. zi în care acum un an, a avut loc în capitală marea intrunire de protestare.

A apărut de sub tipar și se afiș de vînzare la birourul Ligii discursul D-lui V. A. Urechia, președintele comitetului central executiv, rostit la banchetul ligii de la 18 Maiu. Nu e trebuință să spunem că D. Urechia dovedește și acum ca în tot deauna în cuvîntarea D-lui același entuziasm cald, aceeași înțelepciune, care a dat până acum atîtea foloase bine cuvîntate în ori ce acțiune a fost părtaş.

Broșura se vinde cu 1 leu în profitul Ligii culturale.

D. dr. Staniu, a fost numit medic-primar al urbei Cîmpulung în locul D-lui dr. Popescu.

În seria II a examenului I de Licență în drept au reușit D-nii M. Celarianu, Vilacros, C. Gianni și N. Petrescu.

Ultime Telegramme

MONTPELIER, 30 Maiu. — Două decese chol-riiforme s'au produs ieri.

Sunt multe cazuri de tifos în oraș.

PARIS, 30 Maiu. — Un meeting s'a ținut ieri seară de către studenții socialiști și revoluționari pentru a protesta în contra judecării care a autorizat pe consul Rusiei să confisce scrisorile studentului polonez Slavicki decedat. S'a pronunțat mai multe discursuri violente. Aduarea a votat o ordine de zi prin care se condamnă procedeele poliției ruse și prin care muncitorii francezi se declară solidari cu muncitorii ruși.

Doi studenți cari au încercat să susțină hărțile în chestiune, puse sub sigiliu în otelul în care locuise Slavicki au fost arestați.

MADRID, 30 Maiu. — Știrile din Corogna vestesc că a avut loc un mare meeting pentru a protesta în contra suprimării că pităneli generale. Trupele sunt consemnate. Prăvăliile, sunt închise. Casele sunt cernite. Pe strade se vînd niște broșuri cari au titlul „Coroana sub protectoratul englez.”

LONDRA, 30 Maiu. — Agenția Reuter a afiș din Ate a că s'a stabilit o înțelegere completă între guvernul grecesc și casa Hambro în privința operațiunilor financiare. Decretul regal relativ la aceasta va fi iscalit chiar astăzi.

BELGRAD, 30 Maiu. — Se asigură că D. Franasovic, ministru, de război stăruiește ca să i se primească demisiunea pentru motive de sănătate. Cercurile militare cred că va fi înlocuit cu generalul Horvatovic.

Ziarul „Srbiska Zastawa” a fost confiscat astăzi pentru insulte și atacuri în contra guvernului și injurii indirecte Regelui Alexandru.

Comisiunea centrală a partidului radical s'a intrunit pentru a hotărî atitudinea sa față cu oare-cari proiecte ce vor fi prezentate la Skupștina. Ea a discutat în același timp chestiunea reconstituirii ministerului în sensul radical, exclusiv.

KLADNO, 30 Maiu. — Greva a izbucnit în alte două puțuri ale companiei Staats Bahn. Numărul nouilor greviști e de 930. Se așteaptă ca greva să izbucnească și în celelalte mine ale districtului Kladno. Ordinea e completă. Negocierile făcute astăzi au fost fără rezultat; ele vor continua mâine. Minerii au intențiunea să se adreseze direct direcțiunii generale din Viena.

VASHINGTON, 30 Maiu. — Oficial. Reușita recoltelor devine mai sigură în urma îmbunătățirii timpului. Grăul de iarnă prezintă 75.5 la sută; cel de primăvară 86.4; orzul 88.9 și secara 84.6.

ELBING, 30 Maiu. — La o intrunire electorală unde a luat cuvîntul D. Puttkamer, vre-o 200 de socialiști au provocat excese violente. Intrunirea a fost dizolvată și sala golită de jandarmarie. D. Puttkamer a primit la eșire lovituri de pumn și de pietre. Jandarmii au făcut uz de arme și au rănit mai multe persoane.

LEMBERG, 30 Maiu. — Apele au scăzut foarte mult în localitățile inundate. Guvernul a trimis la față locuitorii un funcționar care să se informeze de stricăciunile produse.

ALBI, 30 Maiu. — D. Dupuy, președintele consiliului, a sosit azi dimineață cu ocaziunea concursului regional. El a fost primit în mod călduros; însă câte-va grupe de uvrieri din Carmaux au fluerat și au

strigat „Trăiască Baudin”. S'au operat trei arestări, dintre care numai una a fost menținută.

La banchetul dat în onoarea sa, D. Dupuy a pronunțat un discurs prin care a făcut elogii Republicei, care a știut să restaureze Franța, care a dobândit considerarea și respectul popoarelor monarchice și prietenia unui mare Stat, pe care o veche simpatie restatornică și precizată de interesele comune, îl face amicului Franței confundându-și interesele cu ale Franței, spre marelui avantaj al păcii europene și al siguranței internaționale.

Sfîrșind discursul său, D. Dupuy apără opera legislației actuale și constată puterea Republicii care atrage pe foștii ei adversari, Republica trebuie să se inspire de un spirit de progres și să meargă în continuu pe calea reformelor.

PETRECERI INTIME

No. 41. ȘARADA

De *Tihiduri*.

Nu pot ca să fac pe prima dacă ultima-mi lipsește, Iar amandou' împreună numai în ape trăește.

Soluțiunea problemei No. 39. Șardă BIR-JAR

Au desleat. A de Chabeaud, Păpălușă din Bufești (merci), Fetele din Poponan, Picola din Politehnică, Ada de la Lazăr, Colonel Boulanger, De la Vadul, Vlahmont (asau nu însemnează nimic) G de lângă Jit. Mariora cea frumoasă. (Loc). Hica spîter (Constanța) Imbre don Juan de Ungaria (G. Lung) Urechescu (Craiova, H. de Roșiane și Capdeville (Bîrlad), Eugeniu Păpălușă și Nicu Stamatiade (Ploiești), Vasiliache Berbecu, D-ra E., al doilea Nicu, Lica, Un fabricant de șorici, Democrat Republican din (Bîrlad) a naat fost publicată. În tuberculul (Giurgiu) Torocivia și Acusul (Cîmpulung) Babalicu și Bosco (Buzău). Mariora R. Sîsica, Aristofan și contele Keropian (Galafii) D-na Elena Costică Bonjurist (da), Moșala din Domneasa (nu) (Bîrlad). Bernescu (Iasi). Ghidui marita (Botoșani) Th. G. Secară (Adju) Virgil (Pașcani) căpitan Gh. D. Oltenas (Că. Așai). — Atât mai rău pentru calicul din Grozăvești care după cum s'au copiat din Universul Șarada. Noi am publicat-o crezînd că este originală.

Notă. Deslegările trebuiesc trimise D-lui Sfinx la redacția noastră.

Sfinx.

TEATRE-CONCERTE

Teatrul Maicau. — Aseară la teatrul Maicau veteranul artist M. Millo a jucat în piesa *Lipovile satelor*.

Un public foarte numeros și ales a asistat la această reprezentațiune în care a admirat sprintenia cu care octogenerul artist a interpretat rolul lui Moise ovreul. Publicul a făcut după fie-care act ovațiuni bîtrînului artist.

Operetta Italiană. — Deseară trupa italiană de opere va juca la Hugo operata *Carbolone* în beneficiul excelentului comic Arturo Stravolo.

Intre alte celebra cîntăreață engleză Miss Powell va cînta o arie din *Bărbierul de Sevilla*.

După cum se zicea în vechime despre limbă că-i dulce ca mierea și amară ca fierca, așa se poate zice azi despre citire. În adevăr, cînd citiți o scriere bună, tragi tot felul de foloase; cînd citiți însă o scriere rea, îți vatămîi spiritul, îți strict inima și-ți rătești mintea.

La noi sunt puține scrieri adevărat bune, între care e și revista pedagogică-literară *Lumină pentru toți*, care apare în București de 8 ani impliniți, sub direcția D-lui Eniu-Băleanu (calea Moșilor No. 138), licențiat în litere și filosofie, vechi inspector școlar, profesor, etc. Atât profesorul, educatorul copiilor cât și familia află în această revistă foloase mari, căci alături cu teoriile pedagogice se găsesc modele de lecții practice, bucați literare și științifice, consilii și sfaturi utile atât vieții zilnice cât și vieții morale, etc. etc. Cu începerea anului al noulea, direcția oferă abonațiilor și incurajări materiale, așa că ori-ce abonat pe un an primește un bilet care participă la tragerea la sorți a trei bonuri de câte 100 lei fie-care din cari 2 s'erbești și 1 francez.

Abonații căștigători ai unui bon vor avea 100 lei, plus dobînda de 3 la sută pe an și șansa de a cîștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă foloșul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să cîștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot cîștiga valoarea unui din bonuri și dobînda de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Avis important

Subsemnatul fac cunoscut Onor. mele clientele că cu începere de la 15 Maiu a. c. am deschis grădina fostului *Casino Petrovici*, din strada Sf. Ionica No. 15, lângă palatul Regal, aranjat cu totul din nou unde vom putea servi onorabil public, pentru *dejun, dineu, supeu* cu mîncări române și franceze din cele mai gustoase și cu beuturile cele mai alese îndigene și streine.

O îndelungată practică ce am făcut în afacerile *D-lui Iordache N. Ionescu* la restaurațiunile D-sale din strada Covacl No. 3 și hotelul Hugues, mă fac a crede că întreprinderea lui va fi încoronată de succes.

Cu stimă, DIMITRIE ENESCU

Băile „Lacul-Sarat”

De la 10 Mai curent stagiunea *Lacul-Sarat* s'a deschis cu noul îmbunătățiri introduse în serviciul s'abilimentului.

Muzica se afiș deja în stațiune. Asemenea serviciul poștal și telegrafic s'a reinstalat.

Reputațiunea acestor băi miraculoase fiind bine stabilită credem de prisos ori ce recomandatiune.

Primul magazin special de Timbre

pentru

COLECȚIUNE

H. BIRNBACH BUCUREȘTI

Str. Pescăria Veche No. 1

Circulara se trimite după cerere

Gratis și Franco

M-me PAULINE

reforcându-se din Paris anunță onorabila sa clientelă de a bine voi a visita

SALONUL EI DE MODE

unde va găsi tot-d'aua cele mai noi și frumoase creațiuni din Paris.

Casa e transferată de la 23 Aprilie.

28—STRADA ACADEMIEI—28 (Lângă Hotel Regal)

ȘTEFAN FILIPESCU

PROPRIETAR DRAGAȘANI

După o cultivare de zece ani a vinurilor din propriile sale vii, se găsește în plăcuta pozițiune a anușă *Depoul* său cu vinuri albe și negre (viță Bordeaux). Avis celor ce doresc a obține la masă un vin natural. Prețurile după etatea vinurilor începînd de la 8—20 fr. decaltru.

Vin alb recolta anului 1888 except 8 fr. decal.

Vin alb " " 1888 " 12 fr. "

Vin alb " " 1883 " 16 fr. "

Vin negru (viță Bordeaux) de la 15—20 fr.

P. S. Spre a fi servit de îndată și conșcincios, ori ce comandă, va fi însoțit de aproximativ de a patra parte din costul ei, d'frență se va rambursa. Pentru butoi se va opri cautiune până la 'napoliere.

| | |
|-------------------------------------|--|
| IN FAȚA CURȚII REGALE | |
| G. NEIDLINGER | |
| Furnisorul Curtii Regale | |
| DE | |
| MASINI DE CUSUT | |
| ORIGINALE „SINGER” | |
| S'A MUTAT | |
| în Palatul fondatiunii un'versitare | |
| CAROL I | |
| IN FAȚA CURȚII REGALE | |
| în colțul stradelor | |
| CLEMENTEȘI și VAMEI | |
| IN FAȚA CURȚII REGALE | |

Cură de Primă-vară
Cele dînteu săptămîni de primă-vară sunt de obicei timpul în care avem trebuință de un corectiv al funcțiunilor corporale adese-ori alterate prin viața de iarnă. Pentru acest scop

MATTONI GISSHÜBLER
APA MINERALA

aprobată de Academia superioară de medicină din Paris este recomandată în special din partea medicilor.

Pentru cură de casă și anume și cură anterioară a băilor: *Karlsbad, Marienbad, Franzensbad* și alte locuri de cură. Heurich, Mattoni, Karlsbad și Viena

BOALELE SECRETE

NEPUTINȚA BARBATEASCA
vindecă după cele mai noi metode radicale fără durere și împedecare, după experiență de 23 ani, Specialist în boale lumbesti

D^r. THOR

No. 1, Strada Emigratu No. 1
Intrarea numai prin Strada Sîntii Voevozi
consultăți de la 2 dim. până la 8 seara
Loc separă de astaptare pentru fie-care.

Aprobat de onor. consiliu medical superior

SIGUR CONTRA ANTICALLUM BĂTĂTURILOR RETULILE

În localitățile unde nu se găsește se poate trimite franco contra 1 leu 40 ban la Farmacia N. Dimitriu, Cîmpu-Lung.

IMPORTANT

Pentru D-nii Agricultorii și Comercianții.

Mușamalele de pânză empermiată curată de căniplă, soliditatea garantată, pentru învelit produse și ori-ce marfă, contra umezelei și ploael, în ori-ce mărime. La cerere prețul și probe. Se vînd cu prețul fabricii foarte eștin.

M. Littman

10 str. Lipsicani 10.

W. STAADECKER



Masine agricole
Brăila — București — Craiova
Ruston, Proctor & Comp.
Locomobile și Treerătoare

RUD. SACK

Pluguri universale complete pe otel

Pluguri cu 2 brazde-otel inalte.

Semăntătoare în lat și în rînduri

Mc. CORMICK

Chicago-America

Secerătoare cu legat *Bindloch*ine

tașul la dreapta

Secerătoare cu legat *Mc. Cormick*

tașul la stînga.

Secerătoare simple *Daisy*.

Cositoare de fier No. 4.

Catalogul meu ilustrat la cerere gratuit și franco.

BAILE GOVORA

Subsemnatul vechi bîrșă, și dînteu, nouă experiență făcută în anul trecut la *Baile Govora* tot în calitate de bîrșă, aduce la conștință onor. vizitatorii că și în anul acesta cu începere de la 1 Iunie, voi fi mult mai bine aranjat, cu cea mai bună bucătărie și în perfectă curățenie; de asemenea și cu vinurile cele mai fine de Drăgașani.

Cu stimă, D. PREDESCU

D-rol Henri Grossman

După o îndelungată practică în spitul general din Viena s'a stabilit în capitală și dă consultațiuni în special de boalele interne, de gî, de piele și de boalele căilor urinare.

Orele de consultațiuni: 3—5 p. m. Strada Șelari No 11

BAILE DE LA CALIMANESCI

Chloro-Sodice-Iodurate și Sulfuroase

Băi calde cu instalațiunea cea mai perfectă și modernă, surse purgative și diuretice. Indicate contra boalelor de anemie, sistemului respirator, digestiv, de ficat și splină, afecțiuni catarale de bășică și rinichi, gravela, calculii renali și vesicali; Blenoragii cronice, scursori vechi și stricturi, Reumatism, Arthritis, Scrofuloasa, Syphilis, Intoxicațiuni mercuriale Boalele de piele, boalele uterine, boalele neuroase, boalele de femei, și alte diferite boale.

Căciulata este cea mai renumită și unică sursă din lume prin combinațiunea de lîhîu sau mai eșice apă pentru boale de rinichi, bășică și peatră.

Poziții muntoase admirabile, aer și climă minunată, promenade și excursiuni de tot felul prin munți la mînaștirea pitorească la Lotru, etc.

Marile Hotel al statului cu 141 camere elegant mobilate și confortabile cu prețurile modeste fixate de ministru, adică de la 1 jum. leu până la 4 lei.

În fața hotelului renumitul Ostrov iluminat ca și hotelul cu lumină electrică, parc s'cular, dimineața și după amiază curse servite de 2 omnibusuri și trăsuri între hotelul Calimănești și Căciulata.

Serviciul hotelului, restaurantului și cafenelei fiind conduse de D. Iie și de D-na Rosa Gross, renumiți în aceste branșe, care împreună cu sub-semnatul nu vom cruța nimic pentru a face publicului sederea și traiul agreabil. Bucătărie română, franceză și germană, bufet, cafeana, salon de conversație, de lectură, de băuturi, de jocuri și petreceri diferite, etc.

Restauratori d.D. Ilie și d-na Rosa Gross

ANTREPRENOR

F. C. MÖSS

Pharmacist

LACUL SARAT

